名牌高校毕业生重新体会"被需要"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 李海荣

一个人选择什么样的人 生道路,就意味着他认为选 择这样的道路是"值得"的, 是有意义的。价值观决定了 个人未来的行为方向,对个 人的人生选择和人生道路起 着关键性的导向作用。价值 观正,则人生道路正;反之, 则会走上歧途。

而有时候,知识水平与 价值观是否正向并不成正比, 毕业于国内一家知名高校的 阿钱就是如此。直到从上海 市青浦监狱服刑结束,他才 算是找回"值得"的人生道 路,真正"毕业"了。



阿钱是国内某名牌高校计算机软件专业 的高材生,在许多人眼中是名副其实的天之 骄子。上世纪90年代初,阿钱大学毕业后成 功竞聘到一家著名计算机软件公司工作,前 景一片光明。而就是从那时起,阿钱的价值观 发生了变化。从朴实的校园走入复杂的社会, 与各色人物打交道,阿钱开始注意到自己与 他人的落差。这些落差不是工作水平、业务技 能,而是人家的生活条件、物质享受。

阿钱家的经济条件不算差,但人外有 人,与一些家庭条件更好的同事相比,阿钱 感觉到了"没面子"。"我要成功!"成为阿 钱的人生目标。阿钱心中的"成功"不是踏

阿钱的表现不仅影响到自身的服刑改 造,也在其他服刑人员中造成一定的负面影 响。监区民警们分析了阿钱的心理, 认为单 纯的说服教育对他并不能取得明显的教育效 果,甚至会当面一套、背后一套,"口服心 不服"。阿钱是有一定知识水准的人,要让 他心服口服, 民警一定要想办法激发他的主 动性,让他自己想改造、要改造、去改造。

怎样才能激发阿钱的积极主动性呢?民 警们决定从发挥阿钱的特长入手。阿钱是知 名高校计算机软件专业毕业的,他也有过不 少相关管理工作经验,或许可以从这方面入 手,将他的特长与监狱相关工作结合,让他 提出合理化建议,同时鼓励他指导帮助其他 服刑人员熟悉和掌握相关系统的功能。

阿钱本来就是个"聪明人", 民警的教 育引导,他自身的参与反思,一点点改变了 原有的执迷不悟。他不再宣扬自己的"服刑 就是休息"理论,而是认识到服刑改造就是

弥补罪错、改过自新的过程。 阿钱不愿再浪费时间, 他要完成从 "囚"到"人"的蜕变。

没多久,在民警的指导下,阿钱报名参 加了华东师范大学心理学本科自学考试的学 习。他向民警解释自己学习这门专业的理 由: "修心、致知才能正心,因为缺少了学

成功的意义就是有钱?

踏实实工作,而是靠着四处跳槽求职,辗转 于不同城市,希望能够谋取更体面的职位, 得到更多的金钱。只要有钱就是成功,就能 够让他人艳羡,这是阿钱当时的想法。

经过多次跳槽后,阿钱觉得为他人打工 永远无法走上"成功"之路,自己创业才是 出路。于是,他辞职,开了一家专门从事海 鲜进口业务的公司。创业是艰辛的,可是阿 钱还是和过去一样,没有作出任何改变,只 追求自己心目中的"自由"。

为了扩张业务,追求更高的利润回报, 阿钱无视法律规定,采取低报进价的违法手 段经营自己的生意。次数越来越多,他就像 一只断了线的风筝, 迷失了方向, 迷失了自 我。最终,阿钱因走私普通货物罪被判处有

被判刑的当下, 阿钱觉得自己经历了 "天上人间的穿越",从一个人人羡慕的成功 者沦为一名阶下囚。

入狱后,原有社会地位的丧失,生活环 境的急剧变化,心理落差的加大,无论是认 知还是情感,阿钱一时都难以接受现实。面 对铁窗、高墙, 阿钱迷茫与失落。

更主要的是,从阿钱入狱后的表现,监 狱民警发现, 阿钱虽然明明知道自己违法犯 罪,但对此没有"心服口服",反而认为自己被 抓都是"运气不好",对认罪悔罪缺乏深刻的 认识态度,对改造也是得过且过,"混日子"。 阿钱甚至流露出 "现在服刑就是我养精蓄锐 的时候,我要趁这段时间好好休息,等出狱后 再大干一场,把损失都争取挽回来"的想法。

感受久违的"被需要"

民警将这份特殊的任务布置给阿钱时, 他有点惊讶, 他没想到自己在监狱竟然还能 有用到专业知识的地方。阿钱认真地对待这 份"工作",用心地从自己专业的角度对相关 工作提出建议。而在一次次帮助其他服刑人 员学习的过程中,阿钱找到了"被需要"的感 觉。这种感觉阿钱久违了,他突然发现,也许 一个人的价值并不是他拥有多少钱,而是能 为他人做什么,别人是否需要他。

几乎同时,阿钱所在的监区正对服刑人 员开展社会主义核心价值观教育活动。在这 过程中,民警引导阿钱配合他们的工作,并参 与组织开展各类价值观辅助教育实践活动。

"怎么正确认识改恶从善" "怎么唤醒 自己内心的美好品德""寻找我们身边的真 善美""找回自己逝去的善良""送人玫 瑰、手有余香"……这些形式多样的价值观 教育实践活动为作为参与者的阿钱打开了一 扇窗,他开始反思"难道我的价值观错了? 那么我的价值又该如何实现?"

让阿钱印象深刻的是参与"寻找我们身 边的真善美"服刑人员改造案例征集活动 中,他看到的那些细微平凡但让人感动的小 故事。他在活动后的思想汇报中写道:"一 个人的幸福和成功不是靠金钱的多少来衡量 的,那些平凡人身上的真善美,才是成功和 幸福,或许这才是人生的价值。"

对于自己的犯罪根源,阿钱第一次有了 反思,他逐渐开始明白,只满足于个人欲望 的追求是狭隘的, 离开了法律的框架, 这所 谓的成功只是一座沙子堆成的塔。

"过去的我只关心自己想要的,从不顾 及别人的感受,在追求所谓自由、幸福、成 功的借口下我反而失去了自我。"阿钱说, "个人视野有大小,能力有高低,但正确的 价值取向、笃实的做事态度则是体现人生价 值的必要条件。"

蜕变从"正心"开始

习、降低了对自己的要求,我才走上犯罪道 路。我要把所学知识内化于心,用知识充实 自己,矫正自己的价值观,还要外化于形, 在人生道路上担当起责任。"

"正心",成了阿钱的服刑目标。近3 年的时间里,阿钱系统学习了监区自编的 《触动罪犯心灵话语 100 句》《罪犯价值观

但是如何转变一个成年人的固有思想,是

个难题。在对服刑人员阿钱的教育转化过

程中, 监区民警是开出了个性化"药方"

到大上过的思想品德教育课程并不少, 但是

为何还是会走上犯罪道路?价值观不正.是

果。而是应该引导和督促服刑人员消除不良

阿钱是个接受过高等教育的人, 他从小

改造 100 问》《节日文化与服刑指导》等价 值观教育辅助教材,并积极参与"寻找身边 的真善美""一封家书"和"千辩万话"系 列辩论赛等一系列辅助教育活动。通过价值 观教育实践活动,阿钱在思想改造上收获了 许多。

有了目标的阿钱一直不断地在进步,他

思想, 放弃旧的价值观和行为方式, 重新认 同社会的主流价值, 重新树立社会主导价值 和行为规范。

对于阿钱起初得过且过、混刑度日的行 为,民警没有简单地批评教育,而是用正向 的方法激发他的积极性、重新思考什么才是 一个人真正的价值。

民警在这过程中积极探索运用积极心 理、积极动机、积极改造、积极评价、积极 意义的"积极建构"模式,帮助启发引导阿

的改造表现出现了根本性的转变, 先后三次

●上海磁環貿易有限公司遺失电子 业执照91310120MATHWISHA3声明作。

上海曾歐貿易有限公司遵集电子 (執限912101200M 10007C11直接代

上海西蘭文化物權有限公司遵美會子 查技期91310120M1HM4077声明作度

营业获额91310120MA/HML076/产期作3 ◆上海安苓建筑科技有限公司遗失率

亚铁超913101208A1989E114声明作3 ◆上海研育株魚服务有限公司请求:

在技期91310120WATHMOLIOX 阿勒· 上海仗策商务信息咨询有限公司进

字書を規模が3301206A148807元件。 上海海転金屋制品有限公司提供を を扶持713101208A1467797A声時代

●上海瓦邦商务咨询有限公司遵失电 营业执照913101208AIMEP219声明作

上海位價金屬材料有限公司遵失 查找期的13101208A118678380声明 上海丹然物流有限公司遵失电 统程913101208A1HISURX及声明

●上海市設備整理提出的有限公司施 此子宣生以限Y1510120m/mayyo14月。 ●使指电子科技(上海)有限公司进失 子質会外限91310120m/maymax在期刊

●上海倉久基础工程有限公司遵女 並依扶照913101208A1H63681J声明

上進元信集物料提前期公司遵文 (金銭期973107208A1H847JSA周期

上海南國生物科技有限公司进失 安块用913101208A11688010H月期

上海技术网络咨询有限公司总文 企具用913101208A1188群-66用限

上海联组实业有限公司遗失电子 ·执照91310120MA1H#9833K声明作

上海別的商务咨询有限公司意关电子 查查技师913101208A1H899190声明代度

◆上海要宜房地产经纪有限公司进失司

获得减刑奖励。 终于, 阿钱在监狱的"学期"要结束 了,临近释放之际,阿钱写了一封"毕业 致辞"给自己: "在希望的大门再次打开 之际,我想再次提醒自己,改过断恶是一 个人成长的重要力量, 今后的路还很长, 我会时刻记得在这里学到的一切, 摆正自 己心的方向,成为一个勇于承担过错、敢 于直面自我的人,用自己的行动赢得他人 的尊重。"

钱在看到自身存在的突出问题时, 学会认识 和发现自己身上存在的、潜在的各种积极、 正向的改造力量或品质, 相信自己的能力、 相信自己的付出一定会有收获。同时, 鼓励 阿钱自我发现、自我学习、自我改变,不 断强化他在转变过程中累积的正面想法。 帮助阿钱改变原有的错误认识和行为陋习, 学习和养成积极、合理的认知结构和行为 模式、从而达到弃旧图新、改恶从善的矫治 目标。

民警手记>>>

一个人实施行为, 归根结底是由他的思 想决定的,是由他的世界观、人生观、价值 观决定的。服刑人员之所以会犯罪,是因为 他们思想的"总开关"出了问题。要改造服 刑人员,就必须以思想改造为主要内容,他 们的思想转变了, 行为才能改变, 才能从社 会的破坏者变成无害的"新人"

服刑人员教育改造的核心是转化思想,

最大的原因。对于这样的服刑人员, 若是一 味采取批评等惩罚措施, 未必会起到良好效